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近八成阿受访者近八成阿受访者：：中国带来机遇中国带来机遇
环球时报舆情中心发布中阿关系公众调查报告：

“这是中阿关系发展史上具
有 划 时 代 意 义 的 里 程

碑”——对于 12 月 9 日将在沙
特利雅得举行的首届中国-阿拉
伯国家峰会，世界予以高度关
注，阿拉伯国家充满期待。中
阿双方合作正朝着全新高度迈
进，无论是政治、经济、能源
还是地区与国际事务领域，双
方今后的联系势必将更加紧
密。那么，中阿民众是如何看
待彼此之间的交往与合作的？
对于对方国家或地区，他们的
了解程度有多深？他们希望对
方能在本国或本地区的发展中
扮演怎样的角色？他们期待中
阿今后在哪些领域进一步加强
合作？近日，环球时报舆情中
心联合北京外国语大学阿拉伯
学院，对中国与6个阿拉伯国家
（沙特、阿联酋、卡塔尔、埃
及、约旦、阿尔及利亚） 18-70
岁普通公众开展“阿拉伯六国
与中国互视调查”。

超七成阿受访者对
中国有一定了解

本次调查共回收有效问卷
5100 份，其中阿拉伯国家 3600
份 （每个国家 600 份），中国
1500份，覆盖东中西部的 60个
一二三线城市。

调查结果显示，中阿双方
均有七成以上受访者表示对对
方有一定程度的了解，其中近
半数阿拉伯受访者表示对中国

“非常了解”或“比较了解”。
此外，42.8%的阿拉伯受访者到
访过中国或者有中国朋友。

对于阿拉伯人对中国比较
了解的原因，宁夏大学中国阿
拉伯国家研究院院长李绍先对

《环球时报》记者分析说，首先
是因为从中国进口的商品已经
成为阿拉伯人生活中不可或缺
的一部分；其次是近年来阿拉
伯人对中国的重视程度和向往
程度越来越高；第三，越来越
多的阿拉伯国家政府官员和精
英到中国“取经”，并回到当地
介绍中国的发展经验。北京外
国语大学阿拉伯学院院长刘欣
路接受 《环球时报》 记者采访
时表示：“如此多的阿拉伯人认
为自己了解或者熟悉中国，是
因为近十年来‘中国’成为阿
拉伯媒体报道中的关键词。”

“在全世界享有盛誉的、

悠久的中华文明是阿拉伯世界
了解中国的重要历史文化基
础，而中国改革开放以来取得
的巨大成就以及中国国际地位
和影响力的显著提升，则让更
多阿拉伯人愿意主动了解中
国。”中国中东学会副会长、上
海外国语大学中东研究所教授
刘中民对《环球时报》记者说。

值得注意的是，阿拉伯人
参与各类中阿教育合作项目的
意愿强烈，79.1%的阿拉伯受访
者愿意参与政府奖学金支持的
留学项目、孔子学院开展的汉
语教学或者鲁班工坊等教育合
作项目。李绍先分析称，阿拉
伯国家已经掀起学习中文潮，
中国的文化作品在当地也越来
越受欢迎。“在阿拉伯国家，掌
握中文意味着能够获得更多发
展机会。”

75.8% 的 阿 受 访
者：中国能为中东治理
提供借鉴经验

对于阿拉伯国家而言，如
何处理与域外大国之间的关
系，成为影响地区发展与稳定
的重要议题之一。本次调查结
果显示，在中、俄、英、法、
美等国家当中，把中国当作朋
友的阿拉伯受访者占比最高。
刘中民告诉 《环球时报》 记
者，英法留下的殖民主义遗产
以及美霸权主义频频制造的地
区动荡令一些阿拉伯人对这些
国家的看法较为负面。而中阿
之间拥有自丝绸之路以来悠久
的友好交往历史，以及追求民
族解放、捍卫国家主权的相似
历史命运，加上改革开放以来
特别是近些年双方通过共建

“一带一路”倡议开展的互利共
赢合作，因此阿拉伯民众更愿
意将中国视为朋友。

当被问及中国在阿拉伯地
区扮演的角色时，近六成阿拉
伯受访者认为中国是阿拉伯地
区发展的“建设者”。另外，近
八成 （76.7%） 阿拉伯受访者认
为中国的发展为阿拉伯国家提
供机遇，但也有约一成受访者
认为中国的发展会给阿拉伯世
界带来威胁。

中国现代国际关系研究院
中东所所长牛新春对 《环球时
报》 记者说，少数阿拉伯人受
到“中国威胁论”的影响属于

正常现象，因为物美价廉的中
国商品难免会给当地厂商带来
一定程度的影响，但总体上来
说，中阿交往一定是让双方受
益的。“中国的发展将为阿拉伯
世界提供巨大机遇，包括中国
将增加从阿石油进口、为阿拉
伯世界提供更多商品、为当地
提供更多基建援助以及资金投
入等。”

调查结果显示，75.8%的阿
拉伯受访者认为中国能够为中
东治理提供切实有效的借鉴经
验。当被问及在中东问题上发
挥更大正面作用的是哪个国家
时，46.9%的阿受访者回答是中
国，23.7%的受访者回答是美
国。此外，近六成受访者对中
国在巴以等地区热点问题上作
出的表态与努力持肯定态度，
持“非常赞赏”与“较为满
意”态度的受访者占比合计达
57.4%。

牛新春分析称，对于同为
发展中国家的阿拉伯国家来
说，中国在保证政治稳定前提
下取得巨大经济发展成就所采
取的道路与模式具有相当大的
吸引力。美国以及阿拉伯国家
进行的一些民调也显示，对阿
拉伯国家来说，美西方发展模

式的吸引力在下降，中国发展
模式的吸引力在不断上升。

刘中民同样认为，阿拉伯
国家对中国的经济发展历程感
到钦佩，对中国这样一个大国
能够维持社会稳定发展的“秘
诀”充满兴趣，他们认识到中
国在处理改革、发展、稳定的
关系方面拥有成功经验，这也
能够给受到“阿拉伯之春”冲
击的一些国家寻找出路时提供
借鉴和参考。

根据调查结果，阿拉伯国
家受访者期待未来中国参与中
东治理的领域包括支持区域可
持续发展 （39.4%）、对冲美国
对 区 域 施 加 的 影 响 力
（36.6%）、调解区域冲突与矛盾
（25.8%）等。

刘中民对 《环球时报》 记
者表示，当前中东面临的最大
问题是缺乏长期稳定的地区与
国内安全环境。近年来，随着
美国在中东实施战略收缩以及

“阿拉伯之春”贻害不断，中东
地区安全受到严重威胁。在此
背景下，中国呼吁坚持共同、
综合、合作、可持续的安全
观，为中东破解安全困境提出
新的思路；同时，中国通过参
与维和行动、为中东国家提供

相关培训等方式助力中东改善
安全环境，这与美国利用军事
力量搅乱中东的做法形成鲜明
对比，因此阿拉伯人更希望中
国在中东的安全与发展领域发
挥作用。

“阿拉伯国家对中
国的重要性与日俱增”

专家分析称，中阿关系无
疑将变得更加紧密，双方对彼
此的重要性将进一步增强。本
次调查显示，71.2%的阿拉伯受
访者认为中阿关系未来会更加
紧密，至于其原因，其中 43%
的人认为是中阿合作的领域将
扩大，28.2%的受访者表示阿拉
伯国家在国际和区域事务中需
要中国的支持与合作。

当被问及“在经济发展领
域，你更期待阿拉伯国家与哪
个 非 阿 拉 伯 国 家 合 作 ” 时 ，
44.5%的阿拉伯国家受访者选择
了中国，选美国和日本的受访
者分别占 11.7%和 10.6%。刘中
民表示，中国与其他国家开展
经济合作时不会附加政治条
件，不会为谋求自身利益而向
他国施压。而且中国向好的经
济发展势头以及在先进技术领
域的潜质让阿拉伯国家认识
到，与中国合作前景光明。例
如，沙特等面临经济转型的国
家希望能够从中国获得高新科
技的支持，埃及等在民生建设
方面有巨大需求的国家希望能
够获得中国的基建援助与资金
支持。

与此同时，八成中国受访
者意识到阿拉伯国家对中国的
重要性。中国受访者认为，阿
拉伯国家对中国发挥积极作用
主要体现在三个方面：中国重
要的贸易伙伴 （62.8%）、保障
中国的能源安全 （49.9%）、支
持中国在国际问题上的立场
（49.9%）。

李绍先表示，近年来，美
国企图遏制中国发展，导致中
国所处的国际环境发生深刻复
杂变化，在此背景下，阿拉伯
国家对中国的重要性与日俱
增。阿拉伯地区是共建“一带
一路”倡议向西延伸的海陆交
汇点，因此与阿拉伯国家开展
合作不仅能够推动“一带一
路”建设迈向高质量发展，同
时也能帮助中国抵御面临的外
部风险。此外，阿拉伯国家是
中国不可或缺的能源供应方以
及潜力巨大的经贸市场。在外
交领域，阿拉伯国家联盟则多
次公开支持中方立场。因此，
无论从政治、经济还是发展大
局上来看，中阿双方进一步发
展关系的意义重大。▲
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